Lunes

06

de diciembre

3° de Secundaria
Matematicas

Reencuentro con la X

Aprendizaje esperado: Lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadrdticas.

Enfasis: Analizar las diferentes representaciones de una relacién lineal. Partir de la
expresion algebraica.

¢Qué vamos a aprender?

Es importante que tomes notas en tu cuaderno de lo que aprendes, ademas de tus
dudas en torno a esta sesion.

Iras paso a paso identificando, reflexionando y practicando las diferentes
representaciones de una relacion de variacion lineal a partir de una expresion
algebraica.

Necesitaras:
e Cuaderno
e Regla
e | apiz o boligrafo
e | Apices de colores

.Qué hacemos?



Para el desarrollo de esta sesidn es importante tener presentes algunas caracteristicas
de la funcidn de variacion lineal.

Pero, lo haras mediante un juego.

Jugaras al "Reflexiometro". Se te hara una pregunta y contestaras de acuerdo con los
temas que has aprendido.

Observa: son 5 casillas; cada una tiene un valor de 25 puntos y la finalidad es que
obtengas 125 puntos para llegar a la meta. Comienza por ganar los primeros 25 puntos.

s |

Completa correctamente la siguiente afirmacién escogiendo la mejor opcioén.

1.- En la variacion lineal se pueden utilizar tres representaciones: tabular, grafica y....

Lo has aprendido, lo analizado previamente, y la variacion lineal se representa también
de forma... jalgebraica!l



1.- En la variacion lineal se pueden
utilizar tres representaciones,
tabular, grafica y...

a) Trigonométrica

c) Tridimensional

Te has ganado tus primeros 25 puntos. Debes tener presente como se puede
representar una funcidn de variacioén lineal.

Sigue con otra tarjeta; si la obtienes, llegaras a 50 puntos, que te acerca a la meta de
125.

2.- ;Cierto o falso? La variacion lineal es una funcién cuya representacion grafica es
una linea curva.

Consulta tus notas relevantes. Es una linea recta.
Entonces la respuesta es: FALSO.
2.-éCierto o falso? La variacion

lineal es una funcion cuya grafica
es una linea curva.




Es una de las principales caracteristicas de la variacion lineal.

Observa la siguiente casilla, ahora es |a tercera.

U

Por otros 25 puntos, contesta:

3.- cCOémo se le llama al cociente entre las dos variables: y/x? Elige la opcién.

3.- ¢Como se le llama al
cociente entre las dos

variables, g?

ionalidad
proporcionalida b) Escala

c) Ninguna de las
anteriores

75 puntos ganados.

Ahora ve por mas puntos:

Observa la siguiente casilla.



4.- ¢En una funcién de variacion lineal, hay
dos variables que se representan con letra
(x) y la letra (y), écudl representa la variable
independiente y la dependiente?

*(x) DEPENDIENTE
(y) INDEPENDIENTE  * (x) Y (y)

INDEPENDIENTES * (x) INDEPENDIENTE
(y) DEPENDIENTE

Cuarta casilla, dice:

4.- En una funciéon de variacion lineal hay dos variables que se representan con letra
"X"y la letra "y", ¢icudl representa la variable independiente y cual la dependiente?
Observa tus opciones y escoge la correcta.

La variable independiente es la "Xx" y la dependiente es la "y".

Los valores de "y" dependen del valor que tiene "X", por eso se les llama asi.

Has respondido correctamente todas las preguntas hasta ahora.

Para llegar a la meta observa la Ultima tarjeta del juego.

5.- En una grafica de variacion lineal no
proporcional, la recta que se obtiene
pasa por el origen del plano cartesiano,
es decir del punto (0,0).

CIERTO




¢Cual es la respuesta?

5.- En una grafica de variacion lineal no
proporcional, la recta que se obtiene
pasa por el origen del plano cartesiano,
es decir del punto (0,0).

CIERTO FALSO |

La respuesta correcta es FALSO. Analiza la pregunta.

La variacion no proporcional tiene como caracteristica principal que no pasa por el
origen "0,0" del plano cartesiano, cuya expresion algebraicaesy = ax + b.

En ocasiones, cuando analizas un tema de Matematicas o de cualquier asignatura,
puedes darte cuenta de una equivocacidén quiere decir que estas trabajando para
obtener mejores aprendizajes.

Analiza los siguientes planteamientos.

Analiza la variacion lineal partiendo de una expresion algebraica ya dada.

Primero observa la expresiéon algebraica: y = 5x

Analizando la expresidon, puedes deducir qué tipo de variacidon es.

Por su puesto, es lineal, ya que la variable "x" es de primer grado, y si construyes la
grafica correspondiente, puedes obtener una recta que pasa por el origen.

La forma de este tipo de expresiones es: y = ax

Ahora designa valores de manera arbitraria para comprobar lo anterior.



Observa la tabulaciéon donde pondras los valores de "x" para obtener cada valor de "y".

Si asignas a "Xx" el valor de 3, 2,1, O, -1, -2, puedes aplicar la regla de correspondencia
para poder obtener cada valor de "y".

¥ =5(3) ¥ =5(3)

y=5@) | y=5@)
y =5(3) y =5(1)
y = 5(0) y = 5(0)
y =5(-1) y = 5(-1)
() =+ y =5(-2) y =5(=2)

t'.—)(-H

. Qué expresion acabas de ocupar?
Regla de correspondencia.

La regla de correspondencia, en este caso, consiste en asignar un elemento unico del
eje de las abscisas a un elemento Unico del eje de las ordenadas.

¢ Como va a hacer esto?

En la expresion dada y = 5x sustituyes el valor de "x":

Cuando "x" vale 3, sustituyes para multiplicarlo: y = 5(3), obteniendo "y" =15.
Cuando "X" vale 2, sustituyes para multiplicarlo por 5y obtener el valor de "y" =10.
x =1, haces el mismo procedimiento y obtienesy = 5(1), es igual a 5.

Cuando "x" tiene un valor de O:y = 0, ya que 5(0) = 0.

Ahora, para los valores negativos, debes tener presente que la ley de los signos dice:

Entonces, cuando (x) vale (-1), como en este caso, multiplicas (cinco positivo por uno
negativo) +5(-1) = 5 por 1= 5y (+) (-) = (-), por lo tanto, el resultado de (y) es igual a -5
(cinco negativo).



Asi, de la misma manera obtienes el valor de y= -10 (diez negativo), cuando (x)= -2 (dos
negativo).

Ahora puedes graficar la tabulacidon. Sabes que en el plano cartesiano el eje de las
abscisas indica la variable independiente "x", y el eje de las ordenadas, la variable

dependiente "y".

Observa la grafica de la expresion algebraica y = 5x.

El primer punto para ubicar es (3,15). Para el gje "X" ubicas el 3,y para el gje "y", el valor
15, y marcas este punto.

Después, el punto (2,10); 2 en el gje "X" y 10 en el gje "y", y marcas el punto donde se
intersecan.

De la misma forma ubicas los puntos:
Para "x"=1y para "y"=5

Para "x"=0y para "y"=0

Para "x"=-1y para "y"= -5

Para "x"=-2y para "y"=-10

Une los puntosy observa que se obtiene una linea recta. Esta es |la recta de la expresion
y=5(x).

¢Por donde pasa la recta, hacia donde se inclina y por qué?

La recta pasa por el origen del plano cartesiano, es decir, por el punto "0,0", por lo tanto,
es una funcién de variacion lineal proporcional. Si observas, la inclinacién de la recta



es hacia la derecha; también nota que la expresiéon y = 5x contiene un ndmero positivo
como coeficiente de "X", lo que indica que los valores de "y" van creciendo conforme lo
hacen los valores de "x". Entonces, es una recta creciente.

Ahora practica con la expresion: y=-4(x) + 2

Te sugerimos gque designes los valores para "x"y obtengas la tabulacion.

Por su puesto, los valores seran: -6, -4, -2, 0, 2, 4, 6.

Una forma de obtener la tabulacidén y una grafica para esta expresion es usando una
hoja de calculo.

En la hoja de calculo escribe la expresion dada en una celda, en este caso, escribes:
Y =-4X+2

Puedes aumentar el tamafo y cambiar el color para observar mejor.

Ahora realiza la tabulacion con los valores para "X". Observa como hacer la tabla.

Ubica una celda y coloca "X". En las celdas de esa columna escribiras esos valores:
-6, -4,-2,0, 2, 4, 6.

Posteriormente, a un lado de la celda "X" escribes y = f(x), ya que este valor esta en
funcion de la "X", ya que depende del valor de "x" para que tenga un valor dnico.

En la celda de abajo colocaras la formula que te ayudara a encontrar este valor, usando
la expresion dada.

Es importante que inicies con el signo de "igual" para activar la férmula.

Anota: =

Después analizas la expresion y anotas el valor del coeficiente de la incognita "x", en
este caso, -4, sabes que si el coeficiente esta junto con la incognita significa que lo
multiplica.

Regresas a la formula:

=-4

Y colocas un asterisco, que en la hoja de calculo significa multiplicacion; queda:

= -4*



A continuacién, te ubicas en la celda del primer valor de "X".

Después agregas +2, que es la operacion que falta de la expresion algebraica inicial; la
féormula queda:

=-4*B4+2, sin espacios.

Das Enter para aplicarla en la celda y obtienes el valor de "y" cuando "x" vale -6, en este
caso, 26.

Ahora, para obtener todos los valores faltantes de "y", copias la férmula en cada celda
correspondiente.

Ubicas el puntero en la celda de la férmula, lo colocas en el punto inferior derecho para
gue el puntero cambie a una cruz.

Presionando la tecla CTRL + clic izquierdo sostenido, arrastras hasta |la celda deseada
y sueltas para que se aplique la férmula en cada celda. Como puedes ver, ya estan
asignados los valores.

Procede a seleccionar los datos numeéricos y posteriormente insertar un grafico.

Selecciona un grafico de dispersion con lineas rectas y marcadores, das clic, observas
gue se inserta el grafico en la hoja de calculo, en este caso, la recta de la expresion:

y=-4X+2

Puedes seleccionar el grafico y editar el titulo, el tamano y el tipo del grafico. Ademas,
en el botdon de “Agregar elemento de grafico” modificas "Titulo de cada gje".

También puedes cambiar el color y el grosor de la linea de cada eje dando doble clic
en el eje que deseas editar; se despliega la pestafna de “Borde” para cambiar grosor y
color, tal como observas.

Si observas la recta que se formd en la grafica, notas que no pasa por el origen del

plano cartesiano, por lo tanto, sabes que es una variacion lineal no proporcional y, en
este caso, la inclinacién es a la izquierda, debido a que el valor de la razén de cambio

u_n

a" es negativo, por consiguiente, es decreciente.
Pero, ;qué pasaria si la recta no se inclina ni a la derecha ni a la izquierda?
Contestaras con otro ejercicio, observa:

Ahora tienes la expresion algebraica: y= 4



Grafica de la expresion y = 4

Tabula dando valores arbitrarios a "x".

X=-3,y=4

X=-2,tambiénesy=4

x=-1,y=4

x=0, obtienes |lo mismo: y=4

x=1, y=4

X=2,y=4

Pasa esto debido a que ya tienes el valor dado de la funcién de "x", es decir, el valor de
"y". Ahora grafica para observar esta situacion; para este caso, el titulo de la grafica es
de la expresion y=4.

Sabes que el eje horizontal es para "x"y el eje vertical para "y".

Tienes los siguientes puntos para graficar:

(-3,4) y colocas el punto.

(-2,4) para el siguiente punto, como se observa.

(-1,4) y colocas el punto, asi para los siguientes:

(0,4)

(1.4)

(24)



Al final unes los puntos para obtener una recta como se observa.
Esta recta es paralela al eje "x". ; Por qué ocurre esto?

Porque es una funcion constante en donde el valor de "y" es el mismo, es constante.
Es una recta horizontal paralela al eje de las "x" que si varian.

En otras palabras, la recta que se obtiene en una funcién constante como ésta, en
todos los casos sera paralela al eje de "X"; cambiaria Unicamente si el valor de "y" fuera
otro valor (puede ser positivo o negativo) y la paralela cambiaria de posicién en el plano
cartesiano.

Pero ¢ dénde es posible ocupar este tipo de relacion funcional?

Un ejemplo es cuando alguien contrata el servicio de Internet para su casa, el cual le
permite navegar el tiempo que considere y el pago es constante, ya que cada mes se
sigue pagando lo mismo.

Podria representarse con una expresion algebraica, y de la misma forma podrias
tabular y graficar.

Supdn que el pago mensual es de 400 pesos y se ocupa la red a diferentes horas en
todo el mes, en este caso, la expresion seria: y= 400

Podrias darle valor a "X", que serian las distintas horas que navegaste, y el valor de "y"
seria igual a 400 en todos los casos.

Entonces, cuando grafiqgues, obtendras una recta paralela al eje de las (x), ya que es
una funcién constante.

Te sugerimos que hagas tus anotacionesy, lo mas importante, que sigas aprendiendo
acerca de las relaciones funcionalesy sus caracteristicas. Tienes que observar y analizar
la expresion algebraica y la situacidon que se presenta. Si lo consideras, realiza
anotaciones, al final también presentaras un resumen del tema para que puedas
compararlo con tus notas y, en caso necesario, reafirmar ideas que puedan estar
incompletas. Recuerda usar distintos colores para marcar conceptos, caracteristicas y
ejemplos, esto les ayudara a identificarlos.

En el siguiente video centra la atencidon en la forma en que un problema puede
resolverse aplicando lo que has aprendido durante la sesion.

1. Graficas de los movimientos. z.02 min.
https://www.youtube.com/watch?v=MA81aT3LnMs&t=182s

Al analizar la informacion del video puedes notar cémo, teniendo la expresion
algebraica, se obtiene una tabulacion dando valores arbitrarios a "x", y luego ubicar los


https://www.youtube.com/watch?v=MA81aT3LnMs&t=182s

puntos en el plano cartesiano, y observar como se comporta la recta.

Y ahora, analizando el ejemplo del video, si obtienes informaciéon del tiempo en que se
llena un tinaco con agua, puedes explicar cbmo ocurre esta situacion. En este caso fue
una funciéon de variacion lineal no proporcional, ya que el tinaco tenia 20 litros al iniciar
el llenado. Sabes que la forma de este tipo de funciones es:

y=ax+b
Y la recta en la grafica no pasa por el origen.

Analizaste las diferentes representaciones de una relacién lineal; estas
representaciones son: la expresion algebraica, la tabular y la grafica. Partes de la
expresion algebraica o situaciones ya definidas donde se conoce la ecuacion.

Puedes anotar alguna idea que te parezca relevante.

Relaciéon lineal de

proporcionalidad y= ax + b

La recta. en la T
Relacion lineal no

proporcional

La recta en la grafica
no pasara por el
origen.

grafica pasara por
el origen.

Puedes identificar las caracteristicas de una funcién de variacion lineal a partir de la
expresion algebraica.

Siesdelaforma:y =ax, es una relaciéon lineal de proporcionalidad y la recta en la grafica
pasara por el origen, esto después de la tabulacion, dando valores arbitrarios a "x".

Siesdelaforma:y =ax+ b, esunarelacion lineal no proporcional y la recta en la grafica
Nno pasara por el origen, esto se puede confirmar elaborando la tabla dando valores
arbitrarios a "x".

Si es de la forma: y=b es una relacion lineal constante y la recta en la grafica sera
paralela al eje "X", esto después de la tabulacién, dando valores arbitrarios a "x".

Ahora tienes tus notas para profundizar lo aprendido en esta sesidon desde casa.



El Reto de Hoy:

Para resolver dudas o ejercitar lo aprendido, te puedes apoyar en tu libro de texto; en
caso de que no cuentes con él, lo puedes encontrar en Internet, en la pagina de la
Comision Nacional de Libros de Textos Gratuitos

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/

